Влияние современной рекламы на формирование личности 

подростков

Среди факторов, оказывающих влияние на формирование личности современных подростков, реклама занимает весьма заметное место. Сегодня невозможно прожить хотя бы один день, многократно не столкнувшись с рекламой. 

Реклама возникла за несколько тысячелетий до нашей эры, когда появился товарообмен. На латыни «реклама» означает кричать, выкрикивать, собственно в этом и заключается ее первоначальный смысл – сообщить потенциальному покупателю о наличии товара. 

Люди старшего поколения помнят советскую рекламу. Ее было немного, и она выполняла только свою прямую функцию – информировала. Конкуренции на рынке товаров и услуг в СССР практически не было, поэтому рекламодатели могли себе позволить быть лаконичными. Многие и сейчас помнят старые советские рекламные слоганы: 

· Храните деньги в сберегательной кассе

· Летайте самолетами аэрофлота.

· Отдыхайте в здравницах Крыма

На этом фоне легко заметить отличительные черты современной рекламы. Ее задача не столько информировать покупателя о наличии товара, сколько заставить его этот товар купить. Именно заставить, не зависимо от того, нужен ли потребителю этот товар. Наверное, поэтому современная реклама не останавливается не перед чем. Отсюда стремление завладеть потребителем полностью, не гнушаясь ничем. Рассмотрим особенности национальной рекламы.

· Она вездесуща. 

· Она эксплуатирует особенности подросткового возраста: неискушенность, стремление копировать поведение старших и т.п.  

· Она многократно повторяет одни и те же фразы, побуждая человека реализовать их в своем поведении. 

· Она активно использует различные психологические техники для формирования определенных поведенческих установок. 

Вот так современная реклама не только продвигает товар, но и формирует определенный образ жизни, часто связанный с вредными привычками и риском для здоровья: «Где ты был? Да пиво пил! Что мы делаем? Да пиво пьем!» (пиво «Клинское»); «Девушка, один поцелуй, и мы найдем общий язык!» (конфеты «Эклипс».

Учитывая агрессивность и вездесущесть нашей рекламы, она превращается в серьезную проблему, решить которую можно только совместными усилиями взрослых по развитию у детей критического отношения к рекламе.

Детей необходимо научить видеть в рекламных слоганах не только прямую информацию о товаре, но и манипуляцию сознанием потребителя. Манипулятор стремится заставить объект манипуляции поступать выгодным для себя образом, даже, если это идет в разрез с интересами самого объекта. В данном случае манипулятор – товаропроизводитель, а объект манипуляции – потребитель. Попробуйте вместе с ребенком проанализировать рекламу такого популярного у молодежи и такого небезопасного продукта, как пиво.

«Толстяк» - это по-взрослому, мужики!» - гласит рекламный слоган.

Каково истинное рекламное послание, подтекст этого слогана? Пей пиво, и ты будешь выглядеть, как настоящий взрослый мужчина. В чем заключается манипуляция, Употребление пива позиционируется как атрибут взрослости и мужественности. 

Итак, часто кроме прямой информации о предлагаемом товаре, реклама с помощью визуального ряда или рекламного слогана обращает к потребителю скрытое послание. Это послание, так же, как «соль» анекдота, мораль басни или притчи, смысл пословицы оказывает на нас гораздо большее воздействие, чем это может показаться.

Приведите детям такой пример. Многие мед.препараты имеют побочное действие: кроме лечения основного заболевания они могут вызывать осложнения – о чем обычно имеется предупреждение на упаковке. Так и реклама может иметь побочный эффект. Кроме призыва покупать данный товар, она побуждает потребителя совершать и другие действия, часто связанные с риском. Побочный эффект рекламы – это часто небезопасный образ жизни, к которому призывает нас скрытое рекламное послание. Потребляя эти продукты, мы финансируем не только производителей не всегда полезных товаров, но и рекламу, которая продвигает на рынок рискованный образ жизни, вовлекая в него, прежде всего молодежь, как наименее искушенную часть потребительской аудитории.



