Критическое мышление.
Как часто мы слышим, что для того, чтобы чего-то добиться в жизни, мало одного желания, необходимы ещё и определённые способности. Человек должен обладать нестандартным мышлением, умением как-то особенно относиться к полученной информации, способностью чётко и ясно ставить перед собой цели и достигать намеченных результатов. Как показывают исследования, абсолютное большинство тех, кто достиг значительных успехов на государственной службе, в бизнесе, науке, искусстве, в той или иной степени, обладали критическим мышлением. 

Что же означает «критическое мышление»? В русском языке «критическое» ассоциируется с чем-то негативным, отвергающим. Поэтому для многих критическое мышление предполагает спор, дискуссию, конфликт. Но это не так. В современной педагогике термин «критическое мышление» объединяет в себе несколько видов умственной деятельности: анализ, логическое построение гипотез, творчество, аргументацию и т.д. 

Хотя термин «критическое мышление» известен очень давно из работ таких известных психологов, как Ж. Пиаже, Дж. Брунер, Л. С. Выготский, в профессиональном языке педагогов-практиков в России это понятие стало употребляться сравнительно недавно. 

Сегодня в различных научных источниках можно найти разные определения критического мышления. 

Д.Халперн считает, что «Когда мы мыслим критически - мы оцениваем результаты своих мыслительных процессов - насколько правильно принятое нами решение или насколько удачно мы справились с поставленной задачей. Критическое мышление также включает в себя оценку самого мыслительного процесса - хода рассуждений, которые привели к нашим выводам, или тех факторов, которые мы учли при принятии решения». Критическое мышление иногда называют направленным мышлением, поскольку оно направлено на получение желаемого результата. 

Д.Клустер предостерегает от попытки некоторых учителей отождествлять критическое мышление с такими мыслительными процессами, как запоминание, понимание и творческое, интуитивное мышление. При всей значимости развития памяти запоминание не является мышлением. Развитие интеллекта в большей мере связано не с эксплуатацией памяти, а с развитием самостоятельного мышления. Процесс понимания также не является мышлением. Это лишь одно из предварительных условий критического мышления. 

Д. Клустер выделяет пять аспектов, отличающих критическое мышление от других его типов:

1. критическое мышление есть мышление самостоятельное;

2. информация является отправным, а отнюдь не конечным пунктом критического мышления (знание создает мотивировку, без которой человек не может мыслить критически);

3. критическое мышление начинается с постановки вопросов и уяснения проблем, которые нужно решить;

4. критическое мышление стремится к убедительной аргументации; 

5. критическое мышление есть мышление социальное (когда мы спорим, читаем, обсуждаем, возражаем и обмениваемся мнениями с другими людьми - мы уточняем и углубляем свою собственную позицию).

Нужно ли и можно ли целенаправленно формировать критическое мышление? На этот вопрос со всей определенностью ответил Д.Дьюи в начале прошлого столетия. По его мнению, главное, чем должны заниматься образовательные учреждения любого типа, — это обучать детей думанию. 

Рекомендации по развитию у ребенка 
навыков критического мышления

Для развития у Вашего ребенка навыков критического мышления вам следует придерживаться следующих советов: 

1. Поощряйте вопросы.

 Не отвечайте на каждый вопрос -  вместо этого спросите, что он сам об этом думает. Обмен вопросами стимулирует общение между Вами и ребенком. 

2. Не критикуйте.

 Критика приводит к низкой самооценке ребенка. Когда детей критикуют, они чувствуют, что им не удалось выполнить поставленную задачу, или они разочаровали родителей. Найдите альтернативный способ решить проблему. Если ребенок не будет чувствовать поддержки со стороны родителей, он, скорее всего, прекратит разговор. 

3. Уважайте мнение Вашего ребенка.

 Ваш ребенок совсем не является Вашим продолжением, хотя иногда это трудно признать. Абсолютно нормально и естественно, что ребенок имеет собственное мнение. Дети, которые способны уверенно выражать собственное мнение, вряд ли поддадутся давлению со стороны сверстников. 

4. Учите ребенка расширять свой кругозор.

 Поощряйте изучение ребенком культур различных народов. Хорошо информированный ребенок сможет лучше понимать и уважать ценности других людей. 

5. Научите ребенка устанавливать собственные границы.

 Детям необходимо уважение их личного пространства, тогда они научатся уважать личное пространство других людей. Помогите ребенку установить собственные границы и настаивайте на том, чтобы ребенок добился соблюдения этих границ его сверстниками. 

6. Создайте обстановку, в которой ребенок будет чувствовать  Вашу заботу.

 Дети очень хорошо развиваются в обстановке, в которой они осознают, что их любят и уважают. Ежедневно напоминайте им о том, что Вы их любите и поддерживаете. 

7. Постарайтесь понять процесс мышления ребенка.

 Для того чтобы стать помощником своему ребенку, Вам необходимо понять, как он мыслит и чувствует: является ли он творческим человеком, развита ли у него логика, музыкален ли он, развито ли у него воображение, как он воспринимает пространство, общителен ли он, ….? Будьте осведомлены о реальных способностях Вашего ребенка.

8. Дайте ему возможность принимать самостоятельные решения.

 Поощряйте независимое мышление. Дайте Вашему ребенку возможность решать (в пределах разумного), что для него приемлемо, а что - нет. Предоставьте ему  возможность самостоятельно принимать решения, но в тоже время будьте рядом, в случае если ему не удастся осуществить свои планы. 

9. Обучите его навыкам управления стрессом.

 Помогите ребенку эффективно справляться со стрессом. А сами постарайтесь не провоцировать у ребенка стресс противоречивыми требованиями и нереалистичными ожиданиями. Сделайте процесс обучения увлекательным и приятным.

Обладая критическим мышлением Ваш ребенок будет устойчив к недобросовестным манипуляциям посторонних людей, он станет неуязвим для навязчивой рекламы, вырастет ответственным, активным, инициативным и успешным в своих начинаниях человеком!
