Почему дети лгут

Взрослые часто путают детское фантазирование и ложь. Но, давайте вспомним, что фантазер обманывает себя, а лжец — других. В этом принципиальная разница.

Ложь и ее проявления очень разнообразны. Ложь — это плохо, при  этом, это явление настолько обыденное, привычное, что многие лгут, не задумываясь, не мучаясь угрызениями совести. 

Основные причины лжи:

• Страх. Когда человек по какой-то причине боится сказать правду. 

• Желание избежать эмоционально неприятной ситуации, т. к. каждый человек способен предвидеть реакцию окружающих на свои действия и поступки, в т.ч. и негативную реакцию.

Виды лжи:

· Ложь как вредная привычка

Любая привычка формируется под влиянием внешних факторов и внутренних позитивных ощущений. Когда человек что-то делает впервые, окружающие его люди высказывают одобрение или неодобрение по поводу этого поступка. И если за высказанной впервые ложью следует одобрение близких, а как следствие, приятные эмоциональные переживания, то человек усваивает урок. 

· Ложь как проявление особенностей характера

Если вдруг человек чувствует недостаток внимания к своей персоне, то он добьется этого внимания любой ценой. Ложь часто оказывается наиболее доступным средством завладения вниманием.

· Ложь как средство достижения определенной цели

Многие люди хотели бы обладать определенным объектом, благом и т.д. Иногда ускорить этот процесс помогает ложь. Например, приписывая себе качества, которыми ты не обладаешь, преувеличивая собственные заслуги, принижая значимость других и т.д. К разновидностям данного типа лжи можно отнести лесть как способ достижения цели. 

· Ложь как симптом психического расстройства

В определенных случаях ложь является следствием особенностей личности. Тогда она рассматривается большинством авторов как показатель того или иного психического расстройства. 

По статистике, в обычном общении взрослых людей недостоверная информация, сознательное утаивание информации составляет 25%. При общении по телефону процент увеличивается до 40%.

При общении через Интернет, письма, электронную почту снижается до 14%.

Лгут взрослые, лгут и дети. При этом ничто так не выводит родителей из себя, как детская ложь. Негодование вызывает то, что, солгав, ребенок обманул наше доверие. Многие родители теряются, не знают, как дальше строить свои отношения с ребенком: можно ли продолжать ему доверять, наказывать ли его и какое наказание будет подходящим?

Чаще всего детская ложь — это свидетельство не моральных, а скорее психологических проблем ребенка. Большинство детей, попавших в неблагоприятную для них ситуацию, стараются исправить положение с помощью лжи.

ПОЧЕМУ ДЕТИ ЛГУТ?

Родителей чаще всего интересует вопрос: каким должно быть наказание, чтобы ребенку «неповадно было»? При этом только понимание причин неискренности ребенка поможет преодолеть возникшее отклонение в его поведении. В большинстве случаев, чтобы изменилось поведение ребенка, достаточно изменить ситуацию, в которой он находится.

Врунишка обычно страдает от недостатка внимания или любви со стороны родителей, он испытывает трудности в общении со сверстниками, у него низкая самооценка. 

Слегка приврав, немного исказив факты, дети пытаются избежать неприятных объяснений, найти выход из затруднительного положения, облегчить себе жизнь. 

Умение подать информацию в выгодном для себя свете, в общем-то, полезно, но постоянное приписывание себе чужих заслуг и несуществующих достижений не способствует развитию личности и может привести к серьезным нарушениям психики.

 КАК РЕАГИРОВАТЬ НА ОБМАН

Чтобы ребенок не стал злостным врунишкой, важно вовремя обратить на него внимание, попытаться изменить ситуацию, в которой он развивается, а не реагировать на его поведение только наказаниями.

Из-за грубого обращения ребенок может почувствовать по отношению к вам враждебность, а это чувство тоже не способствует установлению доверительных отношений. Возможно, ребенок сам ищет подходящий момент, чтобы все вам рассказать. Не форсируйте события, а лучше постарайтесь ему помочь, расположите его к откровенности.

Ничто так не ранит детскую душу, как несправедливость. 

Из всех воспитательных мероприятий по развитию честности и порядочности самое действенное — личный пример. Родители должны быть честны даже в мелочах. Обратите внимание на возможность обходиться в затруднительных ситуациях без помощи лжи.

 СОВЕТЫ РОДИТЕЛЯМ

Чаще говорите с детьми, старайтесь объяснять им происходящее вокруг, поясняйте им мотивы поступков окружающих и своих собственных. Если вам не удалось выполнить то, что вы обещали ребенку, обязательно извинитесь и объясните причины этого невыполнения.

Обманув доверие ребенка, мы не только лишаемся его откровенности, но и рискуем спровоцировать его на лживое поведение. Он может отплатить нам той же монетой.

Покажите пример ироничного отношения к некоторым неудачам и происшествиям. Это научит ребенка находить выход из затруднительной ситуации без помощи лжи, но с помощью юмора.

Не злоупотребляйте детским доверием, контролируя каждый шаг ребенка. Взрослые имеют право скрывать что-либо от детей, но и дети, независимо от возраста, нуждаются в собственных тайнах. Чем с большей назойливостью мы проявляем интерес к личной жизни наших детей, тем больше они вынуждены утаивать и лгать.

Если дети будут уверены в нашей любви и в нашем добром отношении, у них окажется меньше поводов говорить неправду. Будьте внимательны к своим детям, вникайте в их проблемы, интересуйтесь их жизнью, чтобы они не чувствовали себя заброшенными. 

Кроме того, ребенок должен быть готов и к тому, что встретится с неискренностью вне семьи. Обмануть ребенка могут не только сверстники, но и взрослые. Подобный опыт воспринимается очень болезненно. Необходимо подготовить ребенка к тому, что среди людей, к сожалению, часто встречаются лживые и неискренние. Обсудите с ним причины людской неискренности, научите остерегаться таких людей. В будущем эти уроки помогут ему не стать жертвой мошенников.

РЕКОМЕНДАЦИИ РОДИТЕЛЯМ

 Родителям нужно знать, что детская ложь не появляется неожиданно и сама по себе. Ребенок учится лгать так же, как учится всему остальному. То есть учится у взрослых. И воспитывают, убеждают ребенка не столько слова, сколько модели поведения, демонстрируемые взрослыми. Задуматься о том, как воспитать ребенка правдивым, лучше до того, как появились первые проявления лжи. ПОЭТОМУ: 

1. Будьте единодушны в требованиях к ребенку. Самые опытные манипуляторы вырастают в семьях, где нет единых требований, и родители соревнуются между собой. Ребенок в такой семье уже к пяти годам знает, что сказать маме, если что-то запретил папа, чтобы получить желаемое. Единые требования к ребенку должны быть у семьи и школы. 

2. Сдерживайте свои обещания, как в отношении поощрений, так и в отношении наказаний. Чтобы выполнить этот пункт, нужно быть внимательными к своим словам и обещаниям, не бросаться словами и обещать только то, что вы действительно сможете выполнить.

3. Старайтесь быть честными и искренними при ребенке даже в мелочах. Ребенок копирует нас, и в подавляющем большинстве случаев причины негативного поведения — это слепок с поведения одного из родителей или значимого для ребенка взрослого человека.

4. Постарайтесь понять, почему ребенок солгал. Работать нужно не с самим фактом лжи, а с мотивом, причиной, по которой ребенок солгал. 

5. Следует проговаривать с ребенком эту ситуацию, не акцентируя внимание на его лжи. Не следует уличать ребенка во лжи, приписывать ему «плохие мысли», «коварные планы», «наличие дурных генов». Часто ребенок не ставит цели солгать. Он просто по-своему пытается решать проблемы, удовлетворять собственные желания.

6. Пересмотрите систему запретов в семье. Может быть, в жизни ребенка слишком много запретов. Следует поговорить с ребенком и доступно объяснить ему, почему существуют все эти запреты. 

7. Если ребенок признался во лжи, ни в коем случае нельзя его наказывать, каким бы серьезным ни был проступок, или вы рискуете больше никогда не услышать правды.

8. Пусть ребенок сам устраняет результаты лжи. Возвращает то, что взял тайком, просит прощения, извиняется перед тем, кого обманул и пр. 

Задача взрослых — не позволить ребенку получить психологическое и физическое удовольствие от результатов собственной лжи. 

И еще. 

Наказание должно быть эквивалентно проступку. 

Физические наказания совершенно недопустимы.

