16 марта

состоится

ЗАЩИТА ПРОЕКТОВ

учащихся 6-8 классов.

В этом году победитель школьного конкурса проектов будет выбираться непосредственно по итогам защит. Обращаем на это обстоятельство внимание учеников 9 класса, так как победитель школьного конкурса получает оценку за экзаменационный проект «автоматом», а призеры в отдельных номинациях получают дополнительные баллы к тем техническим баллам, которые будут на экзамене.

Зайдите на сайт школы в раздел «Документы», там выложена новая информация по критериям оценивания, по требованиям к письменной части и процедуре защиты, а также новые требования к оформлению источников (в т.ч. электронных) и рекомендации по плану работы. 

Напоминаем, что прежде, чем приступать к написанию письменной части, необходимо проконсультироваться с лидерами областей взаимодействия, чтобы правильно представить ОВ в письменной части. 

И не забудьте получить визы лидеров ОВ на листе «Содержание» и визу Зинаиды Васильевны (библиотекаря) на листе «Список литературных источников». 

Кроме того, за неделю до защиты вы должны представить свою письменную часть руководителю проекта, чтобы успеть исправить все ошибки (в т.ч. грамматические). 

