СЕРЬЁЗНЫЕ ОШИБКИ, КОТОРЫЕ СОВЕРШАЮТ РОДИТЕЛИ В ОТНОШЕНИИ СВОИХ ДЕТЕЙ
Родители, бесспорно, любят своих детей. Однако в современном мире, когда оба супруга имеют напряженный график работы, детям уделяется недостаточно внимания в семье и некоторые важные моменты в воспитании детей ускользают. 

В ходе воспитания своих детей учтите следующее: 
Не позволяйте детям делать все, что им заблагорассудится и не потакайте их капризам 

Бесспорно, трудно бывает отказать хоть в чем-то своему ребенку, однако чрезмерно баловать его тоже не следует. Помните о том, что потребности у детей будут расти по мере того, как Вы будете удовлетворять их запросы. Может дойти до того, что Ваши дети в итоге будут вечно чем-то недовольны, ведь все Вы естественно не сможете дл них купить. Кроме того, если потакать любой прихоти ребенка, то он никогда не научится благодарить кого-то за что-то, поскольку все будет принимать в жизни как должное. Иными словами, балуйте детей в меру! 

Относитесь серьезно к вопросу о дисциплине ребенка 

У ребенка с малых лет должно сформироваться понятие о дисциплине, о том, как себя необходимо вести, что позволительно делать, а что нет. Не стоит пускать все на самотек и давать детям хоть малейшее послабление. Как только дети почувствуют, что понятие «дисциплина» носит лишь рекомендательный характер, то они легко забудут значение этого слова. Даже если Вы устали, не позволяйте детям вести себя так, как им того хочется. Детей в юном возрасте необходимо еще направлять в нужное русло и контролировать их поступки. 

Учитесь вместе с Вашими детьми 

Некоторые родители полагают, что нет такой необходимости помогать ребенку усваивать школьную программу, что ребенок сам с этим прекрасно справится. На самом деле, школьная жизнь ребенка – это часть его жизни, неужели Вам неинтересно, как эту часть жизни он проживает?! Родители должны все же помогать ребенку в учебе, должны общаться с учителями, чтобы видеть, как растет и развивается ребенок, чтобы понимать его потребности, его внутренний мир. Всегда общайтесь с ребенком на тему школы, интересуйтесь, как прошел его день, что нового он узнал, что ему удалось, что удалось в меньшей степени, предлагайте Вашу помощь. Ребенок должен видеть и чувствовать Ваше участие в его жизни. 

Хвалите ребенка за его успехи 

Некоторые родители имеют дурную привычку только ругать своих детей и говорить им, что им не стать, к примеру, великими певцами, танцорами либо актерами. В результате, дети вырастают неуверенными в себе и естественно неуспешными в жизни. На самом деле, хвалить детей просто необходимо, чтобы у них сформировалась правильная самооценка, чтобы они выросли уверенными в себе людьми. Чаще хвалите детей за любые их достижения, подбадривайте при неудачах, настраивайте только на позитив. 

Учите ребенка быть самостоятельным 

Любя, родители иногда превращают жизнь детей в вечный детский сад. Даже когда те вырастают, родители продолжают их кормить, обувать и одевать. В результате, дети оказываются не приспособленными к жизни, они без помощи родителей даже шага влево не могут уверенно ступить, не говоря о том, чтобы заработать деньги себе на жизнь. Родители должны предоставлять детям определенную свободу действий, чтобы они в итоге стали самостоятельными людьми. Чаще предоставляйте детям право выбора, спрашивайте их мнение, позволяйте в каких-то ситуациях принимать решение самостоятельно. 

Не обманывайте свои ожидания 

Если Вы решаете взять с собой на ужин в ресторан Вашу двухлетнюю дочь, то не стоит думать, что та будет весь вечер спать сном младенца либо спокойно восседать как принцесса. Этого наверняка не произойдет. Не стоит также ожидать, что раз ребенок проявляет желание поиграть на фортепиано, то он непременно станет великим музыкантом. В данном случае больших ожиданий строить не стоит, но вот поддержать инициативу ребенка заниматься музыкой непременно стоит. Самое важное ведь, чтобы дети Ваши были счастливы! 

Позволяйте детям быть детьми 

Родители не должны навязывать детям свое мировосприятие, свои неисполненные желания, свои цели. У детей должно быть детство, а когда они вырастут, то сами уже для себя решат, что им делать, сами сделают выводы о жизни, сами примут решение, кем им быть и куда идти. 

