Шаги по преодолению конфликтов между родителями и детьми

1. Прояснение конфликтной ситуации

Родитель выслушивает ребенка, уточняет, в чем состоит его проблема, а именно - чего он хочет или не хочет (использовать активное слушание и Я-сообщение)

Выслушать ребенка и уточнить в чем именно его проблема (активное слушание и Я-сообщение).

После того, как ребенок выслушан и убедился, что вы слышите его проблему (активное слушанье), он с большей готовностью услышит вашу проблему (Я-сообщение)

Когда взрослый активно слушает ребенка, то, что раньше казалось простым упрямством, начинает восприниматься как нечто, заслуживающее внимание (пример с теннисом и ванной)

Далее взрослому необходимо сказать о своей проблеме в форме Я-сообщения (вместо – Вы все взвалили на меня лучше сказать – Мне тяжело и обидно вести хозяйство одной) – Желающие могут попробовать.

Точно сформулированное Я-сообщение помогает взрослому четко понять какая именно его потребность ущемлена действиями ребенка. (Пример с Колей и подарочными деньгами). Часто запреты прибегают к запретам, не задумываясь – Нельзя и все! А если ребенок начинает выяснять, почему нельзя, отвечают – Мы не обязаны перед тобой отчитываться! Часто за этим «нельзя» нет ничего, кроме желания утвердить свою власть.

2. Сбор предложений

Лучше начать с вопроса «Как же нам поступить?». После этого надо обязательно подождать, дать ребенку возможность высказаться первым и только затем предлагать свои варианты.

Этот шаг лучше всего начать с вопроса  «Как же нам быть?» Постарайтесь дать ребенку возможность высказать свое предложение первым. Причем не стоит с ходу отвергать даже самые нелепые предложения (Петя и Миша)

Дети:

1.Пойти к Мише и посмотреть телевизор у него

2.Поменяться комнатами с мамой

3.Поиграть в комнате Пети до 11 часов

Мама:

4. Поиграть до 10 часов, потом – спать

5. Каждый ночует у себя дома 

6. Лечь спать в 10, но можно полчаса поболтать

3. Оценка предложений и выбор приемлемого варианта

Теперь, когда «стороны» знают интересы друг друга, и уже создана атмосфера взаимного уважения, можно вместе обсудить все предложения

На примере с мальчиками

1. Родители Миши против

2. Маме неудобно в Петиной комнате

3. Мама против, т.к. детям надо рано вставать

4. Не устраивает детей

5. Не устраивает детей

6. Возможно, но не почитать, а поиграть.

Шестое решение оказалось приемлемым для всех. Выяснилось, что на самом деле дети просто хотели побыть вместе, телевизор был предлогом.

Итак:

· каждый выслушан

· каждый вник в положение другого

· не возникло раздражения и обиды

· дети осознали свои истинные желания

· дети получили важный социальный опыт поиска компромисса.

4. Детализация решения

Необходимо научить ребенка, как осуществить принятое решение, особенно, если это связанно с новыми умениями или с рядом последовательных действий

Часто дети не могут выполнить принятое решение без подробной инструкции: что значит присмотреть за братом, что такое самому собраться в поездку…(в этих случаях необходимы подробные разъяснения, а иногда и обучение)

5. Реализация решения (сохранение права на ошибку)

На первых порах реализации принятого решения у ребенка возможно будут срывы. Не стоит каждый раз делать ему замечания. Лучше в удобный момент, когда никто не раздражен, спросить как идут дела, в чем трудности. Если ребенок сам расскажет о своих неудачах, будет проще проанализировать в чем их причина.

Когда ребенок получает новые права (Вы договорились, что на выходные ваш сын приглашает к себе друзей) -  у него появляются новые обязанности, он, возможно, не сразу сможет с ними как следует справиться. Не стоит с первого же раза делать ему замечания. Лучше в спокойной обстановке выяснить в чем затруднения. Причем, постарайтесь побудить ребенка самого рассказать о своих затруднениях. 

Если вы освоите этот способ решения конфликтов, вы увидите, что он никого не оставляет в проигрыше, а наоборот приглашает к сотрудничеству. Его использование предполагает заинтересованность обеих сторон, учит идти навстречу друг другу.

