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Кузница бакалавров

«Премьер» - от слова первый

Если в один прекрасный день с негосударственных школ все же снимут ярлык «падчерица отечественного образования» и, наконец-то, позволят им наравне с государственными учебными заведениями участвовать  и в национальном проекте и во всевозможных педагогических состязаниях, у московской школы «Премьер» определенно появятся все шансы выйти, к примеру, в финал конкурса «Лучшие школы России». Оснований для того более чем достаточно: активные инновационные поиски, солидная команда педагогов, среди которых несколько «Учителей года», доктора и кандидаты наук, выпускники, поступающие в самые громкие университеты не только России, но и всего мира. Ну и, конечно, один из главных козырей школы – ее официальная аккредитация по всем трем ступеням в программе Международного Бакалавриата. 
Можно до хрипоты спорить о плюсах и минусах европейской системы образования, о том, в чем она уступает исконно российской методе, а в чем, несомненно, ее превосходит. Спорить, но так и не придти к общему знаменателю. В «Премьере» на это время не тратят, а просто стараются использовать все лучшее, что накоплено на обоих «фронтах». У родной российской школы позаимствовали ее фундаментальность и глубину, у западной – функциональность, практичность, широту взглядов и комфорт.

Детей тут учат не только качественно учиться – об этом чуть ниже, но и качественно жить. Это как в том старинном историческом анекдоте, когда к одному великому композитору пришел начинающий музыкант: «Маэстро, я готов голодать и спать на соломе, лишь бы достичь ваших высот». «Голодать? - поднял брови светило, - тогда у вас точно ничего не получится. Лишь тот добьется успеха, кто не привык отказывать себе ни в чем»… Тут следует сразу расставить акценты. В «Премьере» не растят сибаритов, ждущих, когда манна небесная сама прольется им в рот, просто организовывают жизнь так, чтобы привычка к хорошему стала рефлексом. И речь вовсе не о каких-то изысках, а исключительно о здоровой повседневности, право на которую имеет каждый из нас. Если еще с детского сада – образование в «Премьере» можно начать с дошкольной ступени – ребенок привыкнет учиться в красиво оформленных кабинетах, есть из фарфоровых тарелок, плавать в чистом бассейне, играть в большой теннис и регулярно бывать у стоматолога, то в будущем он семимильными шагами пойдет по карьерной лестнице, лишь бы обеспечить себе и своим близким такое же достойное качество бытия. 

«Премьер» - школа полного дня. Утром – всё, как у всех – уроки. После обеда – дополнительные занятия и факультативы, спортивные секции и кружки – от футбола и шахмат до живописи, издания собственной газеты, рок-группы и бальных танцев. Все это не ложится мертвым грузом, а непременно идет в дело: ведь без умения красиво танцевать нечего делать на регулярных школьных балах – русских ассамблеях эпохи царя Петра, венских, как во времена Моцарта, английских – в духе короля Артура. А впереди главный бал – выпускной, и уже с сентября одиннадцатиклассники готовятся к нему со всей серьезностью, неустанно репетируя свой первый взрослый вальс. На завершившейся недавно на ВВЦ выставке московского образования «Премьер» завоевал диплом за свой проект «Волшебная флейта» по мотивам произведений Моцарта - еще один изящнейший плод здешнего дополнительного образования.

Спортивные достижения «премьеровцев» тоже заслуживают особого внимания. На прошедшей в конце апреля спартакиаде среди начальных классов негосударственных школ Южного округа – к сожалению, удел негосударственных школ соревноваться в основном только между собой - шахматисты «Премьера» заняли третье место, а пловцы стали вторыми. И это только начало, если учесть, что работает с ребятами бывший тренер школы Олимпийского резерва Александр Кошанов, среди воспитанников которого «золотые пловцы» - чемпионы Москвы и России.
Однако, несмотря на очевидные спортивные достижения, основная головная боль руководства школы сегодня, как ни странно, связана именно со спортом, точнее, со спортивным залом. В свое время «Премьер» выкупил у города два здания детского сада, в которых большой спортивный зал не предусматривался по проекту. Вышли из положения, установив во дворе огромный надувной шатер. Но это временная мера – внутри душно, зимой его сложно отапливать. Кроме того, он уже не справляется с возросшими потребностями школы. Задумались о строительстве зала стационарного – двухэтажного, современного, с трибунами для зрителей. И уже три года обивают пороги городских чиновников. Денег не просят, свои нашли – только разрешение на строительство, земля-то муниципальная. Но власть имущие ведут себя, мягко скажем, странно: отказывать – не отказывают, но и добро не дают, отправляя «премьеровцев» из кабинета в кабинет. И сколько еще продлится это бюрократическое «путешествие» - неведомо.

- Мы ничего не понимаем, - разводит руками директор школы Владимир Лазарев. – Ни копейки ведь бюджетной не просим. И не только для себя стараемся: этот зал станет спортивным центром всего района. К сожалению, эта ситуация в очередной раз ярко иллюстрирует отношение в нашей стране к негосударственному образованию…

По мнению Владимира Александровича, сегодня в негосударственном образовании остались лишь настоящие энтузиасты. Больших денег тут не заработаешь – нешуточные налоги съедают все. Ни о каких льготах речь не идет – в налоговом отношении школы приравнены к казино, ночным клубам и ресторанам. Поэтому те образовательные учреждения, что еще остались «в седле», работают скорее из энтузиазма и собственных профессиональных принципов.

«Премьеру», например, очень близки международные стандарты PISA. Если коротко и принципиально – научить ребенка не держать весь массив информации в голове,  а уметь ее находить, анализировать, структурировать и применять на практике. Не ими доказано: у всех, кто достиг в жизни хоть каких-то успехов – бизнесменов, ученых и даже спортсменов – критический склад ума. Выпестовать его помогает использование в работе с учащимися проектной деятельности, технологии критического мышления, сценирования образовательных ситуаций, методов проблемного и развивающего обучения, дебатов, критериального оценивания и многого другого.  Ребенок должен быть «деятельным почемучкой» - видеть проблему, задавать вопросы и искать на них ответы – вот он первый шаг к будущим высотам.

Обучение в «Премьере» ведется одновременно по двум программам – выполняются и традиционные российские стандарты и требования международного бакалавриата. При желании, выпускник выходит из стен школы сразу с двумя дипломами – отечественным аттестатом зрелости и европейским сертификатом. У школы заключен договор с Высшей Школой Экономики, Международным Университетом в Москве и МГИМО – в старших профильных классах ребят по индивидуальным учебным планам целенаправленно готовят к поступлению в выбранный ими вуз. Хочешь посвятить ближайшие пять лет экономическому факультету МГИМО – готовься к эссе, экзаменам по математике и английскому языку с учетом требований университета. Мечтаешь о правовом факультете Высшей школы экономики – занимайся по программе вуза обществознанием, историей России, русским и иностранным языком. Кстати, иностранный язык – минимум пять часов в неделю английского, немецкого или французского – обязательное требование «Премьера» вне зависимости от будущего профессионального выбора школьника.

Те же, кто мечтает о заграничных университетах – выбирают программу Международного Бакалавриата. IB - это международная система полного среднего образования, обеспечивающая зачисление в университеты многих европейских стран - Великобритании, Швейцарии, Франции, Нидерландов, Бельгии. Вступительные экзамены сдаются непосредственно в школе, - объясняет Владимир Александрович. – В Москве всего две российские школы, аккредитованные по всем трем ступеням Международного Бакалавриата – начальной PYP, средней MYP и старшей DP. Мы – одна из них. Ребята, прошедшие курс обучения по программе DP (diploma programme), сдают международные экзамены. Их работы тут же запечатывается и почтой отправляются к назначенному руководством программы IB независимому эксперту. Причем, эксперт может жить на другом конце света. Он проверяет и оценивает работу. Итоговые результаты стекаются в Женеву, где расположена штаб-квартира IB. И уже оттуда сертификат DP с указанными в нём заработанными баллами высылают к нам, в Москву. Вот на основании этих баллов, выпускник и может поступить в тот или иной европейский университет.

- Учителя, работающие в вашей школе по программе Международного Бакалавриата, тоже проходят специальное обучение?
- Конечно, без этого нас просто лишат аккредитации. Во-первых, учитель должен свободно говорить по-английски. Во-вторых, регулярно проходить стажировки. Только что на трехдневный семинар к нам из Лондона приезжал представитель IBO и проводил занятия с преподавателями программы MYP, в ноябре 2006 и в марте 2007 года  мы отправляли четырёх учителей на учебу за границу, летом в международном семинаре в Афинах примет участие координатор программы DP. Программу DP в нашей школе ведут преподаватели ВУЗов, кандидаты и доктора наук, многие из которых долгое время работали в США и Великобритании.
- Владимир Александрович, как бы вы прокомментировали реплику Министра образования и науки Андрея Фурсенко, что он никому из знакомых не посоветовал бы отдавать ребенка в негосударственную школу?

- Если честно, слышать такое обидно. Нельзя судить обо всем негосударственном образовании лишь по каким-то неудачным примерам. Их ведь и в государственной школе более чем достаточно. Мы за качество своей работы отвечаем. Порукой тому – и наши родители, которые уже давно перестали относиться к школе, как к комфортной «камере хранения», куда сдал ребенка и забыл на время о его существовании, зная, что он сыт и при деле, а требуют от нас реальных результатов, которые порой проверяют при помощи независимых экспертиз, что вполне естественно. И наши выпускники – люди во всех отношениях успешные, состоявшиеся, идущие по жизни с достоинством, а не прозябающие на ее обочине.
Показателен тот факт, что многие родители обучают в «Премьере» не одного ребёнка, а двух, трёх и даже четырёх с разницей в возрасте в 20 лет! Целые семейные династии! Вряд ли они это делали, если бы всё было так плохо. Так что будем рады видеть господина министра у нас в гостях, приглашаем от чистого сердца. Может, нам удастся развеять его досадное предубеждение…
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